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Michael Buhlmann 
 

Mathematikaufgaben  
> Geometrie/Trigonometrie 
> Regelmäßiges Fünfeck/Drache 
 
 
Aufgabe : Ein regelmäßiges Fünfeck habe den Radius r = 5 cm. Berechne den Flächeninhalt des 
Drachen ABCD. 
 

 
 
 
 
Lösung : I. Das regelmäßige Fünfeck besteht aus fünf gleichschenkligen Dreiecken mit Schenkel  
r = 5 cm und (Fünfeckinnen-) Winkel φ = 360°:5 = 72°. 
 
II. Das gleichschenklige Dreieck ΔBCD mit der Fünfeckseite a = BD  lässt sich durch die Seiten-
höhe ha in zwei rechtwinklige Dreiecke mit Winkel φ/2 = 36° unterteilen, a und ha lassen sich wie 
folgt berechnen:  
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=°  => 045,436cos5 =°⋅=ah  ≈ 4 cm. 

 

 
 
III. Im ebenso gleichschenkligen Dreieck ΔABD ist die Basisseite a = BD  = 5,9 cm gegeben. Der 
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Basiswinkel β1 = δ1 an den Ecken B und D beträgt wegen des Fünfeckaußenwinkel 180°–φ:   
β1 = δ1 = 180° – (180°–φ) = φ = 72°.  
Basiswinkel und Basisseite bestimmen die Höhe h im Dreieck ΔABD als:  

2

tan
a
h=ϕ  => 

88,5
72tan

h=°  => 097,1872tan88,5 =°⋅=h  ≈ 18,1 cm. 

 
IV. Der gesuchte Flächeninhalt des Drachen ABCD lässt sich über die Viereckdiagonalen e = AC , 

f = BD  bestimmen als ADr = ef
2

1 . Die Diagonalen errechnen sich mit: 
  
e = h + ha = 18,1 + 4 = 22,1 cm 
f = a = 5,9 cm.  
Der Flächeninhalt des Drachens ist damit:  

AABCD = 9.51,22
2

1 ⋅⋅  = 65,195 ≈ 65,2 cm2. 
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